# 维加 周刊

#### Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇

# 一周之"最"

#### 最"手工"的品牌油漆

南京市公安局雨花台分局近期破获一 起特大跨省销售假冒品牌油漆案, 抓获犯 罪嫌疑人 29 名, 涉案金额达 300 余万元。

2018年8月,南京市民孙某向辖区 派出所报警称, 他网购的某著名品牌油漆 属于假冒伪劣产品。民警接警后迅速展开 调查,确认卖家在安徽某地。民警前往当 地抓获了卖家张某, 询问得知他在网上售 卖的油漆系其朋友丁某在家里制作而成。 警方侦查发现,丁某背后牵系着一个跨省 制作销售假冒品牌油漆团伙。2018年12 月21日,警方在安徽某镇查获一处灌装 油漆的黑作坊, 现场数百个油漆桶贴有不 同品牌商标标识。

警方先后抓获丁某、黄某等 29 名犯罪 嫌疑人,其中,19人参与生产销售假油漆, 10人参与制作假冒商标及其他包装产品。 警方扣押了2300余桶假冒成品油漆、1.3 万余件假冒商标及包装等违法物品。

#### 最能"添加"的古井贡酒

为牟暴利, 宋某雇人用散装酒加香料 调口感,再灌装到"古井贡酒"等品牌酒 瓶内,对外销售。近日,徐州警方端掉一 制售假酒窝点,涉案价值 200 余万元。

2018年1月,徐州市铜山区公安局 民警在工作中发现, 宋某等人有制造销售 假酒的嫌疑并立案侦查。同年3月,铜山 警方将宋某等人控制。面对确凿的证据, 宋某很快交代了制造销售假酒一事。

宋某交代,她从温州人金某手中购买 "古井贡酒"的包装盒,一套古井贡酒的 箱子、酒盒、瓶盖、合格证、防伪标识等 总共26元。古井贡酒的酒瓶,都是她从 废品收购站收购的。

目前,铜山区人民检察院依法决定对 犯罪嫌疑人宋某、卢某、张某、胡某、操 某某等人涉嫌生产、销售伪劣产品罪一 案,向法院提起公诉。

#### 最"一条龙"的假烟

近日,瑞金警方打掉一个"产运销" 条龙、横跨皖闵粤三省的犯罪团伙,涉 案金额上亿元,抓获犯罪嫌疑人30余人。

自2018年6月份起,张某波通过朋 友认识一福建籍男子,并开始帮其管理仓 库及接烟丝、存烟丝、送烟丝等工作,从

在帮福建籍男子管理仓库时, 张某波 发现制造假烟的利润非常大,就产生了自 己非法开办烟丝卷接厂从中牟利的念头。 2018年11月份起,张某波伙同他人先在 广东省饶平县合伙开办了一个烟丝卷接 ,由张某波负责收购烟丝,厂房交由其 合伙人负责管理。后听到风声有执法人员 检查,2019年2月,张某波的合伙人将 烟丝卷接厂搬迁至广东省潮州市潮安区。

在广东警方的协助下,办案民警前往 广东省潮州市饶平县, 在一处农家乐查获 非法烟丝储存点,现场查获烟丝 59 包约 1500 公斤,同时抓获非法烟丝储存窝点 房东陈某明。 金勇 整理

■投诉实录

# 外来客退房难讨押金 维权成本高无奈妥协

投诉人: 马先生 投诉时间: 3月20日

来自青海的马先生去年来上海进修,通 过一家房产中介在乌鲁木齐南路租下一间 房,为期3个月,租金每个月2700元,押金 2700元。租房合同由马先生、中介公司以及 房东张女士三方共同签署。合同上约定:租

赁期满后, 乙方迁空、清点、交还房屋及设 施,并付清所应付费用,甲方确认后应立即 将押金无息退还乙方

马先生结束进修准备坐飞机离沪, 于是 提前两周与房东约定退房事宜。到了双方约 定的2月27日,房东称自己有事没有前往, 要求马先生拍下房间以及电表刻度的照片, 再通过微信传过她,并把房间钥匙放在电表

上。马先牛按照房东的要求一一照办,收到 照片的房东表示自己 28 日看完房后,如果 一切顺利,将退还马先生 2700 元押金。

马先生回到青海后,房东一直没有再主 动与他联系过,退还押金一事更是杳无音 讯。马先生多次与对方沟通,但张女士却各 种推诿, 无奈之下, 马先生向本报投诉, 希 望能帮助他讨回押金。

#### ◆记者连线 ◆ - - - - - - - -

3月21日,记者接到投诉后电话联系 上了张女士,对方表示之所以没有退押金, 是因为马先生所住的房间里可能会有物损的 情况, 自己只是在一个包租公司里负责这间 房屋对外出租的事官, 退还押金一事是由其 他人员在负责。当记者问及包租公司的名称 时,张女士表示无可奉告。而对于马先生所 住房间里具体有哪些物损情况, 张女士也没 有给出一个确切的回答。

为此,记者又联系上了中介公司的宁先 宁先生则告诉记者, 张女士其实是二房

东赵先生的妻子,房子是赵先生以私人名义 租下后再转租出去的,对于张女士所提及的 包租公司, 宁先生表示完全不知情。宁先生 表示,这段时间马先生曾多次联系过自己, 但现在张女士也不愿接听自己的电话, 所以 事情陷入了僵局。但同时表示会继续帮忙解 决马先生的事情。

通过一番联系, 宁先生告诉马先生, 由 于还有电费、卫生费以及房间床头灯、墙面 起皮等问题,张女士一方只愿意退还部分租 金。尽管在签署合同以及租房过程中,双方 根本没有提及过卫生费一说,而床头灯、墙 面起皮这些事都与自己无关, 但考虑到自己 身在青海,维权成本太高,如果要较真还需 再不远千里来上海,得不偿失,马先生无奈 之下还是答应了对方提出的条件。

在与宁先生基本谈妥后, 二房东赵先生 微信告知马先生,只要答应"双方不再有任何 纠纷,和平结束"后,就将1563元押金退给马先生。马先生为了尽快了结此事,在承诺不再 继续追究此事后,赵先生于3月24日下午将 1563 元押金转到了马先生账上。

#### ◆律师说法 ◀ - - - - - - - - - - - -

类似这种对外地租房者扣留押金的行为,由 于人生地不熟, 再加上维权成本高, 外地来沪的 消费者应该如何维权? 对房东这类行为又应该如 何应对呢?

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认 为, 出租人如无正当理由拒不退还承租人押金 的,则构成违约,应承担逾期退还押金的违约责

"就马先生的遭遇而言, 假如出租人张女士 主张承租人马先生对房屋造成物损的,应由作为 出租人的张女士承担举证责任, 如果其不能充分 举证的,则在司法实践中将不会获得法院支持, 其仍然需要向马先生退还全部押金。"金玮律师 坦言, 对于马先生这样的承租人来说, 相较所主 张的押金数额, 维权成本过高是最大的问题。

金玮律师表示, 维权成本较高的问题, 确实 阻却了很多权利人维权的积极性, 毕竟维权所得 的款项未必能够支付诸如差旅费、律师费等维权 成本。因此, 通常而言, 在订立合同时, 除可以 约定明确的违约金条款之外, 可以进一步约定由 违约方承担守约方因维权产生的差旅费、律师费 等合理支出费用,将守约方维权所产生的成本费 用最终转给违约方承担, 加大违约成本, 从而既 有助于提升守约方维权的积极性, 也可以促使双 方严格履约而不致干任意违约。

此外、金玮律师还表示、这类房屋租赁合同 纠纷是较为常见的、出租人与承租人对于房屋的 交付状况未必能够约定得十分清楚, 因此承租人 在向出租人交还房屋时,或会面临出租人以物损 等为由予以刁难, 甚至拒绝退还押金的尴尬。因 此,一般建议双方对于房屋的交付现状予以明确 约定、包括房屋交付时所存在的物损情况等。以 避免在办理房屋交还时产生不必要的争议与麻 牐 记者 全甬



务"专属频道)

#### 市特检院启动研究 轨道交通站台屏蔽门

□记者 金勇

本报讯 为进一步推动轨道交通站台屏 蔽门检测技术研究,近日,市特检院召开站 台门研究项目启动会。

会上, 市特检院相关负责人介绍了开展 站台门安全性能检测关键技术研究的重要音 义,全面阐述了站台门综合测试装置研制项 目的背景、内容及预期成果,并部署了项目后 期工作。项目负责人详细汇报了项目开展的 具体内容、方法、技术方案和实施步骤等。与 会人员充分肯定了该项目的现实意义,并提 出了建设性意见和建议。此次会议标志着市 特检院在站台门安全性能检测领域的研究上 迈出了坚实一步,为进一步提升该院在非特 种设备领域的检验检测技术能力,更深层次 地拓展检验检测业务打下了良好基础。

上海轨道交通设备发展有限公司、 上海 申通地铁运营管理有限公司、上海工程技术 大学等相关单位代表参加会议。

### ■主笔阅话



## 外来客维权为何这么难

本期"投诉实 录"是来自一位远在 青海的消费者的投 诉,来沪短期学习过

程中遭遇了租赁房押金难退的纠纷, 尽管 通过记者的介入, 以及中介公司员工居间 沟通, 在被扣除了一些莫名其妙的费用 后,才得以退返了部分押金。

在向记者投诉的时候, 马先生曾说, "其实涉及的钱并不是很多,但想到很可 能他们用这种方式骗了很多人,就很生 马先生表示,来上海务工、出差、 进修的外来人员那么多, 让这种人趁机欺 骗,实在让人忍无可忍,上海的声誉都被 这些人败坏了。虽然很想讨回公道, 无奈 维权成本太高,从青海来上海,无论时

间、精力、金钱的投入都有得不偿失之 虞, 最终只能选择妥协, 尽量减少损失。

马先生的遭遇应该不是个例,记者在 采访中了解到, 有不少的外地租客也曾遭 遇过类似的烦恼。大多数情况下,鉴于维 权成本太高,都不了了之,除了少数特别 较真者,或者运气好,或者有关部门介 入,才最终拿回了全额的押金

正在打造"四大品牌"的上海,着力 要打造成一个国际化大都市。这不仅仅是 在硬件上有国际范儿, 更要在软件上能和 国际大都市并肩。这就需要政府职能部门 在"精细化管理"上下功夫。像马先生这 样的遭遇, 虽然涉及的金额并不高, 但对 上海的影响却明显是负面的; 而如果这样 的现象不是个例, 那消极影响可能呈现几 何级的扩散。

押金失信的行为在租赁行业尤为严 重,包括共享单车押金难退的投诉更是一 抓一大把, 因此押金管理必须提到日程上 来。而其中最关键的就是违规违法成本太 低, 反之消费者的维权成本又太高, 对于 外地消费者来说更是如此。只有建立更顺 畅通道,包括网上立案等模式,降低消费 者维权成本,才能提升大家的维权积极 性, 让很多见不得光的腌臜事晒在阳光 下。同时,对于那些不守诚信、不守规则 的人和企业,应当加大处罚力度,倍增违 法成本,才会让他们在行不轨之事前会掂 量掂量。因此,只有职能部门"有所为", 在精细处作为,才能让外来客维权不再那

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷